Приложение

Стих, призывающий к борьбе с «погаными»

Не о том ли времени, о котором повествует публикуемый выше стих о нашествии «поганых», говорится и в этом стихотворении о борьбе с «погаными», встречающемся также среди стихов «прибыльных» в сборниках стихов «покаянны, слезны и умильны». В стихотворении наряду с призывом к борьбе с «погаными» упоминаются «междоусобныя брани», появляется ссылка на «свое разорение». Ситуация, близкая к той, которая нарисована в первом стихотворении.

Стих читается в сборнике стихотворений XVIII в. (последняя четверть) Печорского собрания (поступления 1956 г., № 5, л. 11—11 об.) ИРЛИ АН СССР. Последние три строки в стихе не сохранились (утерян лист), они приводятся по отрывку, напечатанному в «Отечественных записках» (1858, т. 116, № 1, стр. 339), и заключены в квадратные скобки.

Глас 7

Уже пророчество совершися Пророка Исаия, прорекшаго о последних днех. Востанут, прорече, лета последняя, И будут человецы страхом божиим гоними. Востанут глади частии, истина погибнет, А лжа покрыет землю. Знамения в луне и в солнце, И во всей твари небесней Прообразуют кончину человеческому роду. Тогда не почиет дух божий в человецех, Разум же в них не обрящется, Видяще уже конечное житие. О, горе тогда будет всем человеком на земли! Возмятутся и восколеблются, яко пиянии, И востанут междоусобныя брани, Проливающе крови неповинныя, Бегати начнут от поганых, И не имеют, где главы подклонити, Видяще свое разорение. Подщимся убо вкупе [и станем противу поганых, Горце возопием ко господу о своем разорении: Даждь нам, господи, одоление на врага и Помилуй нас!